

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Villanueva y Pida-
joz, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año... 8 00
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no
pueden ser por menos del
tiempo señalado.

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ.

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9

ADVERTENCIAS

Se publica los días
5, 10, 15, 20, 25 y
30 de cada mes.

Los escritos se publica-
rán bajo la responsabili-
dad de sus autores.

No se devuelven los ori-
ginales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

AÑO IV.

VILLANUEVA DE LA SERENA 10 DE SEPTIEMBRE DE 1895

NÚM. 242

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarni- Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas
contra la castidad, contra la religión. —(San Julian de Toledo). zada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. —(León XIII). todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. —(San Jerónimo).

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE SEPTIEMBRE.
(BENDECIDA POR EL PAPA)

LAS RELIGIOSAS MISIONERAS.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, por las heroínas de la fé y la caridad, que compitiendo en celo con los misioneros, comparten con ellos sus penalidades y sus victorias.

PROPÓSITO

Formar sólidamente el corazón de las niñas en la virtud y piedad, y combatir el lujo.

La fiesta del 20 Septiembre.

Las crónicas de los periódicos liberales de Roma solo se ocupan en las fiestas del 20 de Septiembre: tampoco se habla de otra cosa en ciertos cafés y en determinados círculos de aquella ciudad. Pero las personas á quienes afectan otros asuntos están cansadas, aburridas de que durante más de un mes solo se hable de estas fiestas masónicas, y tiemblan ante la perspectiva de que todavía durante otro mes no oirán hablar de otra cosa.

Desde luego puede decirse que será grande é indecente la algaraza que allí se armará el día 20 de Septiembre y en los días siguientes. Se ha constituido un Comité compuesto de conocidos francmasones y judíos para solemnizar aquel día por medio de iluminaciones, músicas y festejos de todas clases en el Barrio del Borgo; esto es, en el más inmediato al Vaticano, y que está bajo los ojos del Papa. Debe notarse que son muchísimos los católicos que viven en aquel barrio de Roma y que todos están sumisos al Papa: de ahí que estos ruidosos festejos en Borgo parecen hechos de exprofe-so para provocar reacciones y conflictos. Y este es precisamente el plan de la masonería, que ansia reproducir en Roma, *mutatis mutandis* (porque Italia no es Portugal) las salajes escenas que el 30 de Julio ocurrieron en Lisboa por obra y gracia de la masonería portuguesa.

La potente reacción católica que se ha suscitado en Italia y que puso de manifiesto en las recientes elecciones generales administrativas, es una espina terrible que está clavada en los ojos de los masones. Por esto quieren ahora vengarse é intimidar á los católicos para que no prosigan adelante en tan saludable reacción.

A propósito de la Masonería. Se ha constituido en Roma una Comisión organizadora de un Congreso antimasonónico internacional, que ha de celebrarse por Mayo próximo en Bélgica. La iniciativa de este Congreso partió de Roma. Tan saludable idea ha encontrado en Francia y Bélgica el más caluroso entusiasmo y franco apoyo.

No hay que dudar que la católica España se asociará también á aquel movimiento y tomará parte en el próximo Congreso. Se sabe que formarán parte de él la hoy convertida dama Diana Vaughan, que era Gran Soberana Inspectora general de los triángulos masónicos palládicos luciferianos de América, Leo Taxil, de la Réve, Bataille, Margiotta, Maurin y otros varios notables escritores que hace

tiempo combaten la impía secta, revelando sus infamias y sus horrores.

Cuestión oportuna

Religión que no tiene santoral, no es religión.

Ahora que todo se discute, lo divino y lo humano; ahora que á la prensa como á las artes nada hay vedado; ahora que existe el propósito de abrir brecha á la religión de los Apóstoles frente á frente de la de los apóstatas que hay en Madrid y en el Escorial, y probablemente en las provincias del Norte donde espasce doctrinas impías alguno que otro catedrático del Estado para preparar convenientemente aquel terreno siempre virgen á las creencias sajonas é ir así disponiendo á España á ser provincia alemana, si otra cosa Dios no lo remedia; ahora en fin que se agita la cuestión protestante, bueno será abrir un proceso de las virtudes heroicas que ha producido la religión de Lutero en los cuatro siglos que lleva de existencia y de lucha contra la Iglesia católica.

Ya me parece ver el gesto ágrío que habrá hecho mi querido lector al tocar ese punto con que termino el párrafo anterior y seguramente que su exclamación será ésta: ¡virtudes heroicas! esas solo las produce la gracia divina, que habita como en su tabernáculo en las almas verdaderamente cristianas poseídas de la caridad, virtudes unas y otras y todas que brotan como de su frente de Jesucristo en la Eucaristía en la que como reside tal cual es, quien come y bebe su Cuerpo y su Sangre, está en Jesucristo, y el que permanece en Jesucristo y Jesucristo en él, éste produce frutos abundantes.

No sé si los profesores de la Reforma, si los protestantes, que es lógico que no, admitirán el testimonio del Evangelio, ya que ellos se llaman evangélicos y evangélicas sus capillas que dice en latin al que aborrecen de muerte, pues quisieran todo en castellano, *multum signum* que se decía en mi clase: *qui manet in me et Ego in eo, hic fert fructum multum, quia sine me, nihil potestis facere.*

Con nada de estas grandezas están conformes los cabreristas. Es natural.

Pues no estándolo, como no lo están, puesto que rechazan el dogma católico de la presencia real de Jesucristo en la Eucaristía, jamás pudieron ni nunca podrán contar, entre sus secuaces, santos en quienes de ordinario se vió en el cristianismo, en la Iglesia Santa y una la virtud en grado heroico, y de aquí tantos varones ilustres que hoy reciben el culto público del mundo creyente, por el fallo que sobre la autenticidad de los hechos maravillosos pronunciaron sucesivamente los Sumos Pontífices.

Así se comprende ese odio que los protestantes de todos los siglos desde el XV tienen á las Santas imágenes, y sin embargo, como las sentencias del Espíritu Santo son infalibles é indefectibles, cúmplase en los protestantes la que dice: *mentita est iniquitas sibi.* Como prueba de que el protestantismo está en contradicción consigo mismo, lleva, lector mío, tu pensamiento á la ciudad eterna; deténlo en el *Campo de Eriori*, detrás de la vía Julia. Allí contempla la estatua de bronce que la maldita y endiablada masonería levantó hace cuatro años al monje, y va de monjes, (el Señor guarde nuestros sentidos) apóstata, *genio martir* del libre pensamiento, partidario del panteísmo, es decir, de todas las herejías. Miralo despacio, con su cogulla calada, mira sus ojos torvos, y de réprobo; aquel mirar á la tierra, como si en el cielo vibra con estridente sonido, una maldición, la misma que pesara sobre su alma cuan-

do al morir Giordano Bruno arrojó al suelo un crucifijo, en señal de su apostasía. Allí, allí está alumbrado por cuatro farolitos para escarnio de la religión, y como corifeo de los enemigos de Jesús, y con todo el libre examen, el libre pensamiento tiene en alto la *imagen, icon* que ellos detestan.

¿Mueren así nuestros mártires, nuestros Santos? Sto. Tomás de Villanueva lo presentan los artistas con la bolsa en la mano, socorriendo los pobres, y sus ojos llenos de ternura celestial á la vista de su prójimo que escualido le pide una limosna por Dios.

S. Juan de Dios muere de rodillas con sus brazos estrechando el crucifijo.

San Juan de la Cruz pidiendo perdón á la Comunidad y benlícíendo á sus hermanos, y así todos los buenos cristianos mueren fortalecidos con el Pan de los ángeles, y pronunciando los nombres de Jesús y María. Solo tienen los protestantes hombres, adeptos inmundos, como Lutero su fundador, monje desesperado; Melanchtón, profesor de lengua griega; Carlostadio, canónigo de Vitemberg; Zuinglio, Párroco de Zurich; Ecolampadio, Tomás Muncer y Nicolás Storch, que no conformándose con el estado del celibato eclesiástico, todos se casaron al igual de D. Juan B. Cabrera. ¿Cómo ha de producir Santos una religión acomodaticia, enemiga del Papa, que para iniciarse en ella hay que renegar y abrazar el matrimonio con infracción de sus santos votos, quienes, como Cabrera, los hayan hecho con solemnidad, ó implícitamente, al recibirse los sagrados órdenes? ¿Cómo ha de contar el protestantismo con un Santoral, no admitiendo como regla de fe próxima á la Iglesia, maestra infalible, reusando así la obediencia á sus decisiones, y á Jesucristo que la defendería siempre de incurrir en error y se vería asistida del Espíritu Santo? ¿Cómo los adeptos del libre exámen harán frutos de virtud, si es rama desgajada del arbol fecundo de la religión venida del cielo, no recibiendo el jugo que anima, el jugo que vivifica y hace que crezcan, echen hojas y den su fruto in tempore suo, cual sucede en igual caso con las ramas de un arbol no unidas á su tronco, ó como el sarmiento separado de la vid? Y á este modo todas las religiones.

Por eso al protestantismo van los eclesiásticos de vida carnal y llena de vicios. El protestantismo lejos de ser una religión es UNA SENTINA Ó CLOACA QUE TODO LO RECIBE.

I. J. P.

Cátedra de Liberalismo.

«La unidad de Italia es ya un hecho histórico, ratificado y consolidado por el tiempo, é Italia seguramente no teme ni puede temer á esa jaculatorias por la reivindicación.»
(De *El Nacional* órgano de los señores Romero Robledo y Pidal).

Entraña tal gravedad, contiene manifestaciones tan anticatólicas el artículo publicado en el periódico del ministro de Gracia y Justicia, que no podemos los periodistas católicos dejarlo pasar sin formular nuestra más enérgica protesta. Doloroso es que se hayan hecho tales declaraciones, máxime viniendo de donde vienen, pero esto es lógico. En esta cuestión *El Nacional* podrá haber faltado á la Religión y á la patria, pero en cambio ha cumplido con la lógica. Es su artículo una consecuencia inevitable del liberalismo.

Este es una negacion. Para él no hay ningún principio substancial: todo en el mundo es accidental: el individuo y la so-

ciudad, en su marcha al través del tiempo y del espacio, no obran dirigidos por leyes inmutables y eternas, sino temporales y positivas. De aquí el gran número de crímenes que á la sombra del liberalismo pueden impunemente cometerse. No existiendo en el mundo ningún principio superior, sino obrándolo todo el legislador humano, claro que se entroniza el reinado de la más desenfrenada tiranía, que si siempre es temible, lo es más mucho más, cuando ella se erige en la norma reguladora de la moralidad ó inmoralidad de los actos humanos.

Estos principios aplicados á la cuestión romana, son los que campean en el artículo de *El Nacional*. «La unidad de Italia—dice el articulista—es ya un hecho histórico, ratificado y consolidado por el tiempo»: debe, pues, acatar y reconocerse la monarquía de Humberto y la cautividad del Soberano Pontífice: esta es la consecuencia. ¿Qué importa que con la unificación de Italia se hayan hollado derechos sacratísimos y cometido crímenes horribles y verificado expoliaciones indignas y hecho rodar por el lodo, manchada en inocente sangre, la tiara pontificia? Esto ha ya pasado: esto es un hecho consumado!

Si el órgano de los señores Romero Robledo y Pidal admite la teoría de los hechos consumados; todo hecho por inmoral, por criminal que sea, con el trascurso del tiempo va purificándose: esto viene tácitamente á afirmar *El Nacional*.

A la consideración de nuestros lectores, dejamos las terribles consecuencias que se desprenden de tan funesta doctrina. Si la moralidad de los actos humanos, así en la vida individual como en la internacional—que no puede en manera alguna separarse—depende no de las condiciones intrínsecas que los avaloran, sino del tiempo más ó menos lejanos en que han sido verificados, medrados estamos.

Ni es posible la vida individual ni la social. Será entonces la razón de la fuerza y no la fuerza de la razón, la que imperará en el mundo.

Al sostener tal teoría, *El Nacional* pónese en contradicción consigo mismo y con la historia. Hecho consumado era la expulsión de la dinastía borbónica del trono de España y sin embargo el señor Romero Robledo no lo acató; pues, luego de un sinnúmero de piruetas de políticos, púsose á trabajar con el Sr. Cánovas para restaurar el trono caído. Hecho consumado era la invasión árabe y no por eso los Pelayos, los Alfonso y los Fernandos titubearon en emprender y llevar á felice término, aquella epopeya de siete siglos, gloria de España. Hecho consumado era la separación del antiguo y del nuevo mundo, y sin embargo no vacilaron el gran Colón ni la católica Isabel en verificar tan grande y sublime unión. Hecho consumado era el entronizamiento en España de José Bonaparte, y á pesar de esto el heroísmo del pueblo del dos de Mayo, del Bruch y de Bailén dió al traste con la corona que había traspasado los Pirineos llevada por las rapaces águilas imperiales.

Y no es esto solo. Lo grave, lo incalificable, es que las declaraciones de *El Nacional* que por venir creadas por los vientos que reinan en las alturas del Gobierno, tienen un semicarácter oficial, no las ha hecho hasta hoy ningún gobierno ni estadista europeo. No; la cuestión romana, que *El Nacional*, para vergüenza de España, da por resulta, no lo está aún en el mundo internacional. Podríamos citar aquí testigos, nada sospechosos por cierto, como Bismark, Guillermo I, el conde de Kalnoky, Julio Fabre, Huevs y otros que en repetidas ocasiones han dicho que la situación de Italia era *interina*, que aún no estaba resuelta, y que lo que de hoy era solo una *experiencia*,

una prueba. Y por si esto aun no fuera bastante, recordamos que en el Congreso de Berlín de 1878, Bismark se opuso á que se aprobase la ley de garantías, como así lo pedía el gobierno italiano.

Esto es lo más vergonzoso para nosotros. Lo que ni Bismark ni Guillermo se han atrevido á decir, á pesar de tener en sus manos el cetro del mundo y poder ampararse en la diversidad de religión lo ha dicho y lo sostiene *El Nacional*, órgano el más caracterizado de los peces gordos de la conservaduría española que tanto alardean de católicos, señores Romero Robledo y Pidal. ¡Vivir para ver!

Los chistes de Cavia

De algún tiempo á esta parte ha entrado la monomanía de los chistes.

Mariano de Cavia ha comprendido que chistear es el filón que le proporciona cómodamente los garbanzos, y no repara en medios de fabricar chistes.

Leemos en *Heraldo* «Un plato del día» que resulta una pepitoria sacrilega.

¡Y no habrá faltado algún insensato que haya celebrado los chistes del poco donoso Cavia!

Trata de los milagros de Lourdes con una indiferencia, digo con una irreverencia grosera, salpicando los conceptos con chacotas propias de chulapos de la más baja estofa.

Ersaye en buena hora su ingenio, si le tiene, en ridiculizar vicios sociales; búlese de todos los políticos habidos y por haber; pero mezclar las venerandas creencias con los despropósitos de los pacotilleros; parangonar las celestiales mercedes que continuamente derrama la Reina de los Cielos sobre los peregrinos de la santa gruta... eso además de carecer de la pimienta del chiste de buen género, es grotesco, ¿qué decimos? es sacrilego, es el colmo de la impiedad.

Todo literato, todo artista debe, según el consabido principio de las escuelas, no separar lo bello de lo bueno. El escritor del *Heraldo* lejos de decirnos nada bello, nos lo envuelve en asqueroso potaje con lo más sagrado.

Y riendo, riendo, para que no se le llame impío claramente, hace esta sarcástica confesión de fé respecto á los milagros de Lourdes:

«Cuestión es esta de las más apropiada para perder el tiempo y el discurso. Ni al creyente se le disuade con ciertos razonamientos, ni al incrédulo se le persuade con ciertos relatos.

Lo que yo digo por mi cuenta, y declarando de antemano que en estos asuntos me atengo, dentro de la más estricta ortodoxia, al método de Santo Tomás Apóstol, es que, aun sin tocar ni ver, me cuesta poquísimo esfuerzo creer á piés juntillas en los prodigios de Lourdes, y *altri sitti*, como canta el Doctor Dulcamara.»

Y terminando el guisote de su plato del día dice refiriéndose á los milagros políticos: «Si esto no son milagros, que venga la Virgen de Lourdes y lo vea.»

¿Qué les parece á ustedes las franquezas y genialidades del chistoso Cavia?

Si cuando niño le enseñaron el respeto que debe guardarse á Dios y á sus santos, recuérdelo bien el citado escritor, y repórtese de tratar con tanta irreverencia á la Virgen Santísima, Madre nuestra. Y si no se lo han enseñado (lo cual no creemos) vaya á Lourdes á presenciar los prodigios que con asombro de millares de testigos obra á cada paso la Reina de los ángeles, y no invoque la purísima santidad de esta celestial Señora para que venga á celebrar los chistes que vierte la pluma de Mariano de Cavia.

A. DE LA C.

UNA REVELACION.

El Siglo Futuro, con la seguridad del que escribe con previo conocimiento de datos fidedignos, ha dado la siguiente interesantísima noticia:

«Según noticias autorizadas, ha celebrado hoy una breve conferencia el conde P. Hobkirk, de origen polaco y cuya familia reside en París, con el ministro de Marina Sr. Beranger. Dicho señor iba de pasajero á bordo del *Alliance* cuando éste fué cañoneado por el vapor *Conde de Venadito*, en la costa de Cuba. Declara el referido conde que el reconocimiento se hizo á una y media milla escasa de la costa y que el barco estaba cargado de armas y material de guerra para la insurrección.

Esta declaración, que fué la que prestó en Nueva York cuando desembarcó allí, consta lo mismo que la de otra porción de marineros y pasajeros que iban en el referido barco.»

El mismo colega anunció que celebrarían una conferencia el subsecretario de Estado, el ministro de Marina y el noble polaco que tan curiosos informes ha facilitado al Gobierno.

Después ha insertado la declaración del conde, que es interesantísima y anuncia la publicación de las cuartillas originales en francés.

Toda la prensa dedica sus columnas á comentar estas importantes revelaciones, que demuestran la ligereza y aturdimiento de nuestro gobierno en la cuestión del *Alliance* y la insolente perfidia con que obran los *Estados Unidos*, que nos están tomando el pelo, como si España bajo el poder de liberales y conservadores fuese una tierra de liliputienses.

En otra nación las revelaciones del conde Hobkirk hubieran provocado la caída del gobierno, pues no puede gobernar quien deja en completo abandono los intereses y el honor de la nación confiados á su custodia.

Pero aquí nuestros ministros seguirán tan frescos en playas y balnearios como si nada hubiese ocurrido.

Tenemos, en verdad, el gobierno que merecemos.

* * *

Mas tarde leemos en el citado compañero:

Las revelaciones hechas en *El Siglo Futuro* por el conde Hobkirk sobre el vergonzoso asunto del *Alliance* han sido plenamente confirmadas, según habrá visto el lector en el lugar correspondiente, por el ex-ministro de España en Washington, señor Muruaga.

Y sin embargo: Continúa siendo presidente del Consejo de Ministros el Sr. Cánovas del Castillo.

Y sigue siendo ministro de Estado el señor duque de Tetuán.

Y ni por esas abandona la cartera de Marina el general Beranger.

Y lo que es más significativo todavía.

El pueblo español presencia el espectáculo de su propia degradación como si tal cosa.

* * *

Por cierto que *El Movimiento Católico* dice:

«Mas nos valiera que no se hubiera reproducido la discusión de este incidente por consecuencia de las declaraciones hechas en Madrid por el conde de Hobkirk. La negociación diplomática está ya terminada y nada se consigue con sacar á la luz pública lo que de nadie era ignorado; porque cuanto ahora se dice, se afirmó por algunos en las Cortes como cosa averiguada, y se sospechó por todos los demás españoles que conocen las mañas de los Estados Unidos y la política internacional del Sr. Cánovas, sin necesidad de recojer testimonios ni examinar documentos.»

¿Con que nada se consigne con sacar á luz eso?

¿Con que nadie lo ignoraba?

Muchos lo ignoraban, y ahí está probándolo el efecto producido.

Y como conseguirse, vaya si se consigue.

Así se vé una muestra más de como gobiernan los liberales.

Entre ellos los amigos (más ó menos... directos) de los reconocementeros.

Honor á San José.

Sr. Director de LA LID CATOLICA.

Mi estimado amigo: Dos líneas solamente para que el mundo entero conozca un hecho prodigioso debido al patrocinio del castísimo esposo de la madre de Dios, nuestro señor San José.

Regresando en la noche del 26 de Agosto del corriente año de la ciudad de Dénia un colaborador de su digno periódico y un joven del comercio de la plaza de la villa de Ondara, estalló de súbito un horroroso temporal que dejó inundados en breves momentos los campos y los caminos.

La noche era oscura; la tempestad arreciaba; el caballo y el carruaje quedaron atascados y expuestos á consecuencias bien difíciles y quizás funestas. Perdidos en medio de los campos y sin fuerzas materiales los viajeros para evitar un contratiempo, el más joven, colaborador de LA LID y devoto de San José, llamó en auxilio al glorioso Patriarca, y en aquel momento el caballo de por sí sal-

tó al buen camino, y retrocedió con el carruaje á una cabaña vecina, donde sirvieron á los viajeros una cena, proporcionándoles una buena cama. Muchos detalles que no refiero, han comprobado que solo el esposo de la Virgen libró de un peligro á los jóvenes mencionados y al conductor del carruaje.

ALBERTO J. DE THOUS.

¡Morir por la patria, dulce morir!

I.

Para el eterno *miserere* del dolor y de la desesperación, siempre tendrá el corazón humano las consoladoras esperanzas que Dios escribe con mano invisible en la eternidad de los tiempos.

Por esto cuando los pueblos lloran grandes infortunios, saben consolarse escuchando la autorizada voz de la historia que les señalan los mártires del deber que son los mártires que veneramos en los altares de la humanidad sacrificada.

Y en el ejemplo se edifican los espíritus, y por el ejemplo se glorifican los pueblos.

II.

Sentada en la playa y ensimismada en las lejanías del mar, una matrona enlutada tremola la bandera de la patria.

España clama por sus hijos, por aquellos hijos ingratos cuya ingratitud le rompen las entrañas.

¡Pobre matrona! Ni la fuente de sus cariños que se agota en el silencio, ni los acentos del amor purísimo, que se pierden en el espacio, logran apagar los bélicos entusiasmos de aquella raza de traidores que llevan en su pecho un corazón seco y abrasado por el sol de la manigua.

Lo que no ablandan los ruegos, el castigo lo ablanda con todas las durezas del que se goza en el martirio de una madre.

¡Precisa luchar!—dice con plañidero acento—la enlutada de la playa, y sus palabras de amarga queja remedan con salvaje entonación las olas negras de aquel mar tormentoso al estrellarse á los piés de la indómita matrona.

III.

Para domeñar al moro se aprestaron gustosos al sacrificio los valientes hijos de la Cruz.

En el entusiasmo santo templáronse los ánimos, y con la sangre del africano, señaló el español los profanados límites de los dominios de España.

Los indomables de ayer son los esforzados de hoy, como serán los victoriosos de mañana.

Así batallan los buenos, sin sentir jamás las cobardías de la muerte.

Así esgrimen los españoles las armas que la patria les confiara, y así dejan á salvo el honor de la bandera.

Lloran, al abandonar el hogar de sus cariños, y las lágrimas que vierten son el bálsamo que les confortan en las penalidades de la lucha.

Al partir, dejan el alma presa en las redes de sus cariños y se llevan el corazón de todos que les hace indomables en el peligro y seguros en la pelea.

Si vuelven, les acompaña la victoria.

Si mueren en el campo, torna á la aldea el espíritu del valiente, en aras de la oración y del recuerdo.

Para los afortunados, la voz de la patria que les colma de bendiciones.

Para los mártires, la consoladora voz del pobre abuelo que dice á la gente moza:

¡Morir por la patria, dulce morir!

A LA SANTISIMA VIRGEN MARIA.

ODA.

¡Oh consuelo y amor, dulzura Santa con que el cristiano encanta su miserable vida de dolores, cuando anheloso y fiel por Tí suspira y asombrado en Tí mira la madre que recoge sus clamores!

A Tí clamamos todos, ¡oh María! con sin igual perfia, como clama á su madre el moribundo, el perdón de las culpas y pecados, y por Tí perdonados nos vemos los humanos en el mundo.

Con santo amor y voluntad ferviente se postra á tí el doliente y alivio á su dolor, con ansia clama:

«madre, te dice, ayuda mi desgracia y acude con tu gracia á remediar al hijo que te llama.»

«Yo te pido por Dios, si lo merezco, y pues mi amor te ofrezco, que tengas compasión de mi tristura, que ya mis ojos, de gemir cansados, de lágrimas cargados, buscan tu protección sagrada y pura.»

Y Tú del alma cristalina fuente, hermosa luz potente, eres siempre el consuelo del que espera, y cuando el cuerpo en la desgracia gime tu mano le redime y le encamina á la gloriosa esfera.

Los Angeles, los Tronos, los Querubes, te cantan en las nubes mil canciones de gloria y alegría; el mundo entero con amor te implora; y todo aquel que llora su suerte adversa y su maldad impia.

¡Oh consuelo y amor, dulzura tanta con que el cristiano encanta su vida lastimera de clamores cuando anheloso y fiel por Tí suspira, y en tí, asombrado mira el único remedio á sus dolores!

Que es este mundo despiadado y vano muy triste é inhumano ¡ay! para el hombre que en su amor se fia: pongamos la esperanza y el anhelo en llegar á ese cielo y rendirse á las plantas de María.

JUAN ANTONIO VAZQUEZ.

Crónica de Badajoz.

Entre inquietudes y zozobras, entre esperanzas y temores se deslizaron los días de la semana pasada con motivo del tiempo y los toros. Los aficionados á la *fiesta nacional*, así como los contratistas de la plaza y los industriales que aguardaban pingües ganancias con la corrida de ayer, no dejaban de mirar al cielo; sus rostros se nublaban cuando se nublaban aquél, y se tornaban placenteros y alegres cuando el sol recobraba su imperio y bañaba con se luz la tierra, como si obedecieran á un mismo resorte los semblantes humanos y el cáriz de la atmósfera.

El jueves, vista la persistente lluvia, unos presagiaban que la función se aguaría, y otros tenían mejores esperanzas: el viernes predominaron los pesimismos, el sábado ofreció mejores augurios, y por último amaneció ayer el día excelente; y con satisfacción de todos se celebró la fiesta de la Natividad de Nuestra Señora con gran solemnidad en tres templos de la población, en la catedral á las nueve, con asistencia del Rvmo. Prelado y haciendo un elocuente panegirico de la Virgen el doctor D. Mariano Puyol; en Santa María la Real á las diez, asistiendo todo el clero parroquial y predicando el señor Cura de San Juan Bautista; y en la iglesia de las Trinitarias á las diez y media, con manifiesto como en la anterior, y sermón á cargo del Pbro. D. Manuel Gorostiza, Capellán párroco del Hospital Militar.

Así el pueblo cristiano ha festejado el nacimiento de la divina madre de Dios y madre también de los hombres por dolorosísima adopción.

Y fuera de esto, poco tenemos que consignar hoy en nuestra crónica. Que ayer hubo una invasión (pacífica) de portugueses con lo que no habrán faltado ganancias para algunas industrias: que el tranvía ha vuelto á circular, porque habrá mejorado el material del servicio y que nuestro hermoso puente de Palmas hay quien dice que está sufriendo perjuicios en dos ó más arcos á causa de las filtraciones del canal del Gévora.

Esto último, si fuera cierto, sería verdaderamente deplorable y exigiría rápidas y eficaces medidas para evitar una ruina de incalculable trascendencia.

Ha llegado de Sevilla un precioso ostensorio encargado por la hermandad de la Virgen de las Mercedes para estrenarlo en la novena de este año. En el próximo número daremos detalles del nuevo mueble, así como de las fiestas religiosas que se preparan, y en las cuales tal vez habrá algunas novedades que las hagan más solemnes y suntuosas que de costumbre.

También en la preciosa capilla del Hospicio se hacen los preparativos convenientes para celebrar la fiesta de su pa-

trona, la Virgen de la Piedad, en el día del Dulce Nombre de María. De todo se dará cuenta oportunamente.

Ya van regresando á sus hogares muchas de las familias que habían salido á mejorar su salud ó á pasar una temporada de recreo en playas y balnearios. Según algunos periódicos de Madrid, ha descendido este año la emigración veraniega en un 25 por ciento, comparada con las anteriores, efecto tal vez de la crisis monetaria porque atravesamos y de la desastrosa guerra de Cuba que á tantas familias tiene llenas de afición.

Quiera Dios que en el año venidero nos veamos libres de esas y otras plagas que afectan á la masa general del país.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 9 de Septiembre de 1895.

Sección general.

«Otro acceso.»—Se le prometemos al independiente, éi á en el próximo número, Dios media te.

Hasta el día 15 pues, *Nuevo Diario*.

Leemca:

«El periódico seario portugués *A Vanguardia* sale furioso contra los Obispos españoles por el Mensaje que han dirigido á Su Santidad, con motivo de las fiestas del 20 de Septiembre.»

La misma conducta ha seguido *El Nacional*, de Madrid, queridísimo colega del independiente. ¿Qué colegas tienes... Benito!

Dicen de Cáceres, con fecha 4 del actual:

«Una horrosa tormenta ha descargado sobre esta población, que si no ha causado desgracias personales, en cambio la lluvia ha inundado varias casas.

De los pueblos recibese desconsoladoras noticias. En Sierra de Fuentes una exhalación ha matado á un hombre, y otro ha quedado herido gravemente, y en el pueblo de Arroyo han muerto dos individuos á consecuencia de una descarga eléctrica.

En este último pueblo la tormenta fué verdaderamente imponente.»

Los periódicos *La Unión Republicana* y *La Republicana*, de Pontevedra y Vigo, respectivamente, fueron condenados por la autoridad Eclesiástica.

A los pocos días de la condenación han desaparecido del estadio de la prensa.

Y ya habíamos convenido, según *Las Dominicales* y otros así, en que las excomuniones de los Obispos solo servían para prestar más vida á los periódicos que son objeto de ellas.

¿Qué dice el *Nuevo Diario de Badajoz*, por boca de alguno de sus colaboradores que lo es á la vez de *Las Dominicales*?

No di á nada, porque conviniéndole callar, dice no querer hábersela con nosotros.

Granada.—En el *Boletín Eclesiástico* de la Archidiócesis, y en un número extraordinario, se contestan cumplidamente los ataques que desde hace tiempo viene dirigiendo un periódico de la localidad al venerable Sr. Arzobispo.

Dicha contestación lleva por epígrafe: «Examen y refutación de las injurias y calumnias inferidas por el periódico *La Alianza* á nuestro dignísimo Prelado.»

Salamanca.—El M. I. Sr. D. Federico Liñán Canónigo de la S. I. C., ha establecido en la capilla de San Antonio de dicho templo, con la autorización necesaria, la piadosa obra titulada «El pan de San Antonio».

De todo corazón felicitamos al Sr. Liñán por su piadosa iniciativa.

Los liberales enemigos de la situación liberal actual, hablan pestes del gobierno por los nombramientos de jueces municipales, alegando que mal pueden cumplir bien esos funcionarios no conociendo la ley ni teniendo título académico.

Pero vengan ustedes aquí y sean lógicos.

¿No fueron ustedes mismos los que no trajeron la invención.

Si aceptaron con alegría lo más destrozado de sus conquistas modernas; ¿por qué han de oponerse á lo menos?

¿Es de más importancia celebrar un juicio de faltas que condenar á uno á la horca en el jurado?

Pues este, á pesar de los pesares, ¿no le hacen ustedes tragar á la nación, como gran adelante, señores demócratas y liberales?

No tiren tanto de la manta en sus luchas políticas, porque dejan al descubierto sus peregrinas teorías liberales, tan auxiliadas por usted

cuando de ellas viven y tan desacreditadas cuando se les retira la ración.

Las protestas del mundo católico.—Al Vaticano, al Padre Santo, llegan ahora todos los días, de todas partes del mundo protestas contra las fiestas del 20 de Septiembre y actas de adhesión á la santa causa de la Iglesia y del Pontificado. Se ha visto con placer y admiración que el Episcopado español, con su ilustre Prímado el Cardenal Arzobispo de Toledo á la cabeza, ha tomado públicamente la iniciativa de estas protestas. Sería de desear que hicieran lo mismo los laicos de la católica España.

El arbitraje del Papa.—Los presidentes de las Repúblicas de Santo Domingo y de Haití han suplicado oficialmente á Su Santidad León XIII que resuelva con su venerable arbitraje una antigua y candente cuestión suya sobre confines.

El Padre Santo ha aceptado el ser árbitro en esa cuestión, para evitar así que continen las deporas diferencias entre aquellas dos Repúblicas é impedir una probable guerra.

Lecciones de historia natural de un periódico librepensador de Barcelona:

«Nadie ignora que los animales que existen actualmente, han sido precedidos por especies diferentes.»

¿Que nadie lo ignora, ó que V. es el que no se ha enterado aun de que no cree en eso más que algún sans culotte por fuerza?

O de los parvulos de Odon de Buen.

Signe:

«Cada uno de nosotros, antes de nacer, ha sido durante los primeros meses de su concepción molusco, pez, reptil y cuadrúpedo...»

Esc... bien ¿podría ser. Aunque saliese ganando Huckel. Esa antigüalla en quien no cree por lo visto, más que usted.

Porque mire V., que salir ahora con esas novedades...

Buen latigazo.—Leemos:

«Con motivo de la silba dada por el público á la Capilla Rusa decía el diario populareño que los que silbaron eran unos mal educados, groseros, desvergonzados, sin educación artística, etc. Y añade que al cantar la Capilla la Marcha Real, arreció la silba de una manera estrepitosa.

¿Luego los que silbaron eran los enemigos de la monarquía y por tanto los amigos de *El Pueblo*?

¿Eso, pues, eran los mal educados, groseros, indecentes y desvergonzados?

Fuero, estamos conformes.»

La Epoca se vino ha días muy alborozada porque *La Correspondence bleue*, de París, afirma que el déficit con que se han cerrado los presupuestos en España durante los últimos cuatro años, no tiene nada de inquietante.

Para *La Correspondence bleue*, desde luego. Ni para los gobiernos liberales que lo han producido, tampoco.

Ni la una ni los otros lo han de pagar...

A propósito de teorías.

De *La Unión Católica* copiamos lo que sigue:

«Un Obispo de los Estados Unidos, monseñor Ireland.

«Su apellido es de buen agüero, se llama Irlanda.

«Muy conocido es ya en Europa el nombre del Arzobispo de San Pablo, ya por sus repetidos viajes, ya por la traducción francesa de sus excelentes discursos. Imposible es leerlos sin que una como corriente eléctrica de segura confianza en el porvenir de la Religión en América pase del autor á los lectores; no vea más os de conocerse en cada página, que el escritor corresponde á una sociedad nueva que ha recogido de los adelantos de las europeas, dirigiéndose en el camino casi todas sus preocupaciones.»

Preocupaciones! Así hablaban antaño los progresistas cuando trataban de socabar los incommovibles cimientos de la Iglesia.

Y así habla ogaño *La Unión*. Lo cual, por otra parte, nada tiene de extraño.

Porque si alguna diferencia existe, salvo, y eso en ocasiones, la violencia de los procedimientos, entre los antiguos progresistas y los modernos liberales-conservadores, desde el punto de vista religioso, no es favorable seguramente á los últimos.

Ni mucho menos.»

También dice *El Nacional* que se acomoda á las modernas oposiciones decir que España es un país atropellado por todos.

Aquí si que puede decirse:

Con la gloria se le van las memorias.

Pues *El Nacional* que no es periódico de oposición, si no ministerial, no cesará de repetir que lo de Melilla fué una gran vergüenza imputable á los fusionistas.

Y que el asunto de la indemnización al filibustero Mora fué otra gran vergüenza.

Con la que apechugó el actual gobierno por hallarse ya resuelta la cuestión por un gobierno preside...

Y en lo de las Carolinas, añadimos nosotros, si la vergüenza no llegó á consumarse, hay que dar las gracias al laudo sapientísimo del Soberano Pontífice.

Pues la intención de los alemanes ya estaba conocida.

En muchas ocasiones los periódicos de todos matices han puesto de relieve la inutilidad de ciertos cargos políticos de elevados sueldos.

Entre estos han figurado siempre en primer término los Directores Generales de todos los Ministerios y estos días se ha hablado y comentado mucho que en estos días en que ha de llevarse á cabo la adaptación de los presupuestos, se hallan ausentes veraneando casi todos los Directores.

Un periódico ha querido darles una prueba de amistad y resultó un arañazo, al decir que si «hora no se altera la marcha de la administración, quedará demostrado que esos cargos son completamente inútiles y *deben suprimirse por innecesarios*».

Y como los enterados de la situación de estos hechos, los ministeriales, aseguran que todo marcha sin el menor contratiempo en todos los ramos, resulta que aquellos Directores no hacen falta ninguna.

Pero... ¿á que no los quitan?

¿Y la recíproca?

Elogios al general Azcárraga.—No ha sido la prensa alemana la única en tributar elogios al general Azcárraga, por los muy excelentes resultados que ha obtenido en la movilización del ejército y en el envío de fuerzas á Cuba.

También la prensa italiana y francesa elogian al dignísimo general citado y coinciden en que por ese hecho España debe ser considerada como Nación militar de primera clase.

Y los elogios son merecidos.

Patriótico ofrecimiento.—El Fomento de la Marina Española se ha ofrecido al ministro de Marina, por si cree conveniente el Gobierno utilizar los servicios de los capitanes de la marina mercante para las dotaciones de los buques destinados al bloqueo de la isla de Cuba.

El Fomento invita á todos los capitanes y pilotos de la marina mercante, que estén conformes con dicha manifestación, á que dejen nota de sus nombres é historial en el local del mismo, Merced, 44, para los fines conducentes.

Niega *El Siglo*, del Sr. Nido, que existan dificultades de ningún género para el gobierno que preside el Sr. Cánovas del Castillo.

Verdad.

Porque el actual gobierno no es de los que se preocupan por el *qué dirán*.

Sino de los que tienen por lema:

¿Y qué se me irá á mí!

Y claro está.

Teniendo ese desahogo no hay dificultades para ningún gobierno.

¡Qué jente!—Resulta de los procedimientos instruidos contra los presos á consecuencia del motín de 30 de Julio en Lisboa, que algunos eran malhechores célebres y conocidos, como el llamado *Ladrón fino*: éste ha sido condenado á expiar sus crímenes en la colonia villa Fernando, en el Alentejo. Han sido a sueltos dos, condenados 31 y se esperan testigos para decidir de la suerte de cinco. Cuando recordamos que en Madrid y el año de la matanza de los frailes, á nadie se imputó pena alguna, no podemos menos de elogiar á los jueces portugueses.

La Epoca echa también su correspondiente capote para defender al gobierno de los cargos que contra él resultan por su conducta en el asunto de *L'Aliance*.

Pero más cauta que *El Nacional*, dice:

«Cuando este asunto, algo trasnochado, á pesar del conde Hobkirk y del Sr. Muruaga, se discute en las Cortes, la defensa de los actos del gobierno conservador será fácil.»

Y tan fácil.

Como que entonces tendrá el gobierno una mayoría dócil que le guarde las espaldas.

Y en esas condiciones ninguna dificultad ofrece el defender los mayores disparates.

El periódico *A Vanguardia* da á sus lectores una noticia que no puede ser exacta. Dice que el Obispo húngaro monseñor Szatmari, ha manifestado, por medio del Canónigo Bagossy, que la ley del matrimonio civil y otras recientes de Hungría no atacan el sentimiento católico.

Eso no puede ser cierto; lea *A Vanguardia* las cartas que tres Prelados húngaros han dirigido al Congreso de Munich, y verá lo que piensa el Episcopado húngaro.

A *La Epoca* no le parece bien que se recuerde ahora que los cambios entre Filipinas y la Península a sí van al 53 por 100.

Se comprende.

Porque en tiempos fusionistas no era *La Epoca*

de los periódicos que ménos hablaban de los cambios con aquel Archipiélago, señalando su subida como una de tantas pruebas de la desastrosa administración sagastina.

Pero ahora mandan los liberales-conservadores.

Y naturalmente.

Tanto *La Epoca*, como los demás periódicos canovistas, tienen especial interés en que la gente se imagine que todo se halla en España como una balsa de aceite.

¿No es eso?

Se anuncia de New-York la conversión de un pastor protestante de los Estados del Sur el reverendo Nelson Ayres.

En una carta que publica el pastor convertido dice que ha creído siempre que la *iglesia episcopaliana*, secta á la cual él pertenecía, era una rama viva de la Iglesia de Dios. Pero habiendo surgido graves dudas en su alma, estudió, comparó, conoció la verdad, y desde entonces se sometió á la Iglesia católica de la cual ahora es hijo obedientísimo.

¡Dichoso él, que, lejos de huir, como algunos, de la verdad cuyo hermoso brillo deslumbra sus profanas miradas, tuvo la ventura de conocerla y amarla!

Los siguientes números indican el gasto diario de la custodia romana para garantizar la seguridad personal del presidente del Consejo del Reino de Italia Sr. Crispi:

2 comisarios de policía, 16 francos.

25 agentes, 100.

2 subcabos, 6.

Carruaje, 12,50.

Total: 134,50 francos.

Lo cual hace la suma de 5000 francos mensuales, ó sean *sesenta mil francos* al año. Y téngase en cuenta que se trata solo de la vigilancia en Roma, pues cuando el Sr. Crispi viaja los gastos de vigilancia se triplican ó cuadruplican.

El hecho citado sirve para dar una idea del estado de los partidos políticos en aquella Península.

Ni un momento dejan los sectarios quieta la enseñanza. El ministro italiano Baccelli acaba de cogerla por su cuenta, y solo Dios sabe cómo quedará. Desde luego son conocidas sus opiniones; él ha dicho en un pueblo que se mueve, la fé no se concibe porque inmóvil y petrifica la razón; *La Tribuna* elogia esta fórmula, pero digámonos el ministro y el periódico: ¿El que se precipita al abismo no se mueve? ¿La lava que del volcán sale, no se mueve también? ¿Y por otra parte, no están petrificadas é inmóvilizadas las verdades matemáticas? Y por eso ¿padece algo la razón?

Según dice la *Semaine Religieuse d'Aire*, ha llegado á tal punto la imprudencia de los sectarios, que en varias escuelas (en verdad láicas), se han dado como premio á los alumnos más aprovechados (tales serían ellos!) ejemplares del famoso *Lourdés* de Emilio Zola. ¿Qué vergüenza para el siglo XIX en plena civilización cristiana, cuando un genio dijo hace siglos que á los niños debía enseñárselos con respeto. «*Máxima debetur puero reverentia*».

En la India se han convertido al Catolicismo tres sacerdotes indios (brahmanes), hecho extraño, pues ha habido más de 250 años que no había sucedido una cosa semejante en la religión donde este hecho se ha efectuado. Estas conversiones han causado una grande emoción en el país.

El ministro de los Estados Unidos en Pekín ha participado á su gobierno que el de China se prepara á castigar con toda energía los atentados contra las misiones.

Por su parte los Estados católicos han entablado una reclamación análoga y también se cree que tenga satisfactorio resultado.

Un sabio cristiano.—Descartes según Mr. Valson, decano de la Facultad de Ciencias en la Universidad católica de Lyon, fué personalmente buen cristiano. En 1619 hizo voto de ir en peregrinación á Loreto por gratitud á un descubrimiento científico que cuatro años después cumplió, yendo, además, á Roma. Era muy amigo del Cardenal de Berulle; cumplía exactamente sus deberes religiosos y procuró convertir á muchos protestantes. Recibió los Sacramentos en su postrer enfermedad, y dijo entonces: «Ea, alma mía, tiempo es ya de salir de la cárcel de tu cuerpo. Sufre con alegría y valor esta desunión.»

VARIETADES.

¿COMO ANDA LA PRENSA!

Si de un periódico fuera yo director, no admitía en la redacción, ninguno, que ignorase astronomía.

¿Pues no viene uno diciendo en... cierto periodicucho, el que la falta de espacio le impide extenderse mucho!

Venga V. acá, eo ignorante, yo le mostraré un librito donde dice en letras gordas que el espacio es infinito.

La calandria y el mastin.

FABULA.

Cerniéndose allá en la esfera con agitado alateo,

cantaba en dulce gorjeo una calandria parlera
Remedando el dulce son de pastoril chirría,
conque el pueblo en aquel día honraba al... santo patron.
Y era su trinar tan suave, que todo el pueblo embebido tenía puesto el oído en las cadencias del ave.
—¿No es delicioso mi canto?
—¿No es variada mi armonía?
—¿Quién mejor celebrará?

la... romería del santo?
—Yo, respondióle un mastín, con un ahulido profundo.
¿Quién cómo y en todo el mundo del uno al otro confin?
—¡Tú!... ¿quién eres?
—Soy doctor,
bien lo dice mi librea,
y te apuesto ante la aldea á ver quién canta mejor.
—¿Con un mastín?... es desdén hacer apuesta contigo.
—¡Vaya un doctor!

—Lo que digo.
—¡Y que gasta alforja de oro!
—No te rías de mi traza.
—¡Doctortan mastín!... quizás! una pregunta no más:
¿Puede haberlos en tu raza?
—¿Qué soy pues?
—Digo señor (?) que lo que no es de natura...
—¡tararura, tararura!
Mastín, sí; más no doctor.

En un exámen:
El Profesor.—Dígame usted, ¿en caso de incendio cuál es la mejor medida que se puede tomar.
El discípulo.—Asegurar la finca en la compañía de que es representante mi papá.
—
Teoría sobre la orientación en el regimiento:
El Sargento.—Vamos á ver si me has entendido: al frente tienes al Norte, á la derecha el Este y á la izquierda el Oeste... y detrás ¿qué tienes?
El reclute, después de reflexión:
—La mochila, mi sargento.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Biblicos
- Altars, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

ZAPATERÍA DE **MUFINO CHISCANO.**
14, Plaza de la Constitución, 14.
Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE **Manuel Atalaya.**
Calle de Sevilla, número 14.
Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR

DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

EL AMOR CRISTIANO.

Libro en prosa y en verso, dedicado á los niños, á los jóvenes y á todos los hombres de buena voluntad, por D. Miguel Amat y Maestre, doctor en derecho civil y canónico, con un prólogo de D. José María Martínez y Tortosa.

Se vende el texto de esta obra, en la imprenta de los Sres. D. Manuel y Vicente Guijarro, Plaza del Progreso, 5, donde se ha editado, al precio de dos pesetas. Tan luego se terminen los grabados ó láminas, que han de adornar la obra, se entregarán, á los que ahora compren el texto, sin abonar nada.

LIBROS.

En la Administración de LA LID se proporcionan en buenas condiciones (precios de las casas editoriales).

No se sirve ninguno contra la fé y la moral. Si se hace alguna consulta, envíese el sello para la respuesta.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000,000 DE PESETAS

Capital suscrito.....	pesetas 18.621.563'27
Activo.....	" 15.004.675'94
Siniestros pagados.....	" 986.228'93
Capitales en curso.....	" 39.364.854'77
Reservas.....	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SIN DIOS SIN PAN Y SIN HONRA

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo

POR

D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,

Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época,

OBRA ORIGINAL DE

D. Alberto J. de Thous Moncho.

La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, Benito, provincia de Alicante, remitiendo su importe en sellos de Correo.

SOMBRERERÍA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES

DE

BALDOMERO ROMERO TENA.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

POR

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.

Argueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Horrores y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio infimo de diez céntimos de peseta; se abona á los librerías el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

Disponibles

ORNAMENTOS PARA IGLESIA

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE

Gallego, Candela y C.ª, Valencia

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos tales.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

GRAN FABRICA

DE

CHOCOLATE

ELABORADO Á BRAZO

de

JOSÉ LOMBAN.

ASTORGA.

Marcas Campana y especial San José.

Estos chocolates no tienen rival. La marca especial de San José, que se vende en el comercio de los señores Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez, de esta ciudad, es clase altamente recomendable.

Probad y seréis constantes consumidores.

REPRESENTANTE:

DON MARTIN CAÑIZARES.

Alamo, 1, Madrid.

Badajoz: Imp. de Uceda Hermanos.

PROPAGANDA CATÓLICA

POR

D. FÉLIX SARDA Y SALVANY, Pbro.,

DIRECTOR

DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene varios de los artículos del Sr. Director de la Revista Popular, que más permanente interés ofrecen para la controversia de nuestros días.

Los anteriores tomos de esta importante obra, que con tanta aceptación vienen publicándose, contienen las materias siguientes:

El I, Los cien opúsculos de la Biblioteca ligera; El II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lecturas y ejercicios para las principales festividades del Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V, Artículos políticos religiosos, publicados en distintas épocas de periódicos, y precedidos de un discurso preliminar sobre el periodismo y la Propaganda; El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado secular, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferencias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES.

Forma cada uno de estos ocho tomos un volumen en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñetas de adorno, y hermosa encuadernación con plancha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústica, 6 lujosamente encuadernado en tela y plancha dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y corte dorado. Puede remitirse el importe en letra de fácil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certificando en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, Librería y Tipografía Católica, Pino, 5, Barcelona, y en casa los Sres. Corresponsales de la misma.

Obra de Texto para los Seminarios

MANUAL BIBLICO

ó

CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero

POR

L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX

traducción de

D. VICENTE CALATAYUD BONNI

Van publicados tres tomos, y en breve será terminado el IV y último. Precio de cada tomo de más de 600 páginas en 4.º, 5,50 pesetas.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al autor, Valencia, Mar, 55, 2.º, quien hará rebaja proporcionada á la importancia de los pedidos.

DIBUJO.-GRABADO

FOTOGRAFADO.

Pérez.—Calatrava, 19, Madrid

En los grandes talleres de esta casa se hacen y remiten á provincias y Ultramar toda clase de dibujos y clichés para libros, periódicos y otras publicaciones religiosas, así como escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE

JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.

Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa á mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.

Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían lista de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICA

ó SEA

Instrucciones para los Enfermeros,

POR EL

Rdo. P. Francisco Naurina yerra,

PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACION DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Academia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID, al precio de 6 pesetas ejemplar.